

主要领导

- | | |
|-----|-----|
| 赵强 | 王丽茹 |
| 刘瑞彪 | 李庆峰 |
| 赵庆章 | 王丽薇 |
| 邹奕红 | |

主要产品

- ▶ 化纤成套设备
- ▶ 水刺非织造布
- ▶ 涂层织物
- ▶ 纺织化学助剂
- ▶ 系列热牵伸辊
- ▶ 土木工程用纤维
- ▶ 差别化、功能化纤维

▶ 其它

科 研 成 果

- 生物源纤维技术
- 差别化、高性能纤维，特殊功能性材料和结构材料
- 新型化纤装备及工程化技术
- 纺织染一体化技术和纺织品的研究开发
- 计算机和机电一体化的技术在纺织工业中应用
- 纺织化工助剂及生物技术应用

公 司 链 接

- ◆ 北京中丽制机化纤工程技术有限公司
- ◆ 东纶科技实业有限公司
- ◆ 中纺新材料科技有限公司
- ◆ 北京中纺化工有限公司
- ◆ 北京中纺精业机电设备有限公司
- ◆ 北京中纺纤建科技有限公司
- ◆ 上海聚友化工有限公司
- ◆ 中纺标(北京)检验认证中心有限公司
- ◆ 深圳市中纺联科技发展有限公司
- ◆ 北京中纺科技实业总公司
- ◆ 北京中纺优丝特种纤维科技有限公司

您所在的位置: [首页](#) >> [科研成果](#) >> [纺织化工助剂及生物技术应用](#)

科研成果

RESEARCH ACHIEVEMENT

纺织化工助剂及生物技术应用



一、苎麻、棉、粘胶等织物的生物酶处理技术

1. 项目介绍

纤维素酶是能降介纤维素产生葡萄糖的一组酶的总称，苎麻、棉、粘胶等织物经生物酶处理后，织物质量可明显改善，包括去除织物表面的绒毛和小球，布面光洁清晰；手感柔软，悬垂性好；尤为突出地改善苎麻织物穿着的刺痒感等。

2. 应用

本技术已经成功地应用于苎麻成衣织物、毛巾布等的处理以及牛仔服装酶洗代替石磨等，可减少环境污染且设备简单，是二十一世纪环境无害化技术的绿色工程。

3. 服务方式

提供专门技术，进行技术培训、指导。

4. 所获荣誉

国家“八五”科技攻关成果。

二、棉(麻)织物的生物前处理技术

1. 项目介绍

传统的工艺大多使用氢氧化钠等化学助剂来完成，造成严重环境污染，并使纤维质量降低。由于国际市场对纺织品品质的要求不断提高，对纺织品生产、制造过程的环保要求不断提高，传统的前处理工艺已经无法适应。本技术将生物化工技术和纺织印染技术有机结合，定向开发含多组分酶系和生态化学助剂的系列生化前处理助剂，采用生物前处理技术加工棉、麻织物，作用条件温和，织物损伤小，能耗低，污染少，达到生态纺织品的要求。

2. 技术指标

本项目的纺织生化前处理技术主要应用于棉织物，我们以生化前处理助剂对织物处理的结果为技术指标。鉴于不同来源的纤维差异性较大，所列的数据多数是与传统化学处理比较的相对值：

棉生化前处理主要技术经济指标：



性能	检测标准	指标
毛效cm/30min	FZ/T 01071-1999	10~12
白度%	GB/T 8425-1997	70~75
COD %	以传统化学处理为100	< 50
BOD %	以传统化学处理为100	< 50
强力保留率 %	GB/T3917. 1-1997	> 90
强碱降低率%	以传统化学处理为100	> 80
强酸降低率%	以传统化学处理为100	> 95
能耗降低率%	以传统化学处理为100	> 50
用水量降低率 %	以传统化学处理为100	> 50

3. 环保措施及效果

本项目采用环保型生化助剂处理棉织物，可减少烧碱等化学助剂的用量，降低排放废水的COD，BOD值，节约能耗，符合国际上有关环保的要求，对印染企业申请Eco或Oeko-100认证提供一个方便的平台。

4. 服务方式

可提供生产技术及后道工序应用服务和系列产品的开发。提供产品、欢迎订货。

三、免烫整理技术

1. 项目介绍

天然纤维服装透气、透湿，穿着舒适，但洗后缩水率大、折皱严重，保管及熨烫很麻烦。日前，天然纤维制品的高档后整理工艺—免烫整理非常流行，在该项技术中，通过对织物或服装进行后整理，可以产生理想的定型免烫效果，织物制成服装后平整挺括、不起皱，而且洗后保持良好的折痕，如裤线、褶裥等，手感良好，耐洗性方面也有所改善。该技术适用于天然纤维机织或针织物，如面料、衬衣、外衣、裤子、床上用品等。

2. 技术特点

织物或服装经免烫整理后，具有以下特点：

- 1) 能够赋予织物良好的平滑性和抗折皱保持性；
- 2) 洗后免烫；
- 3) 良好的防缩性能；
- 4) 提高色牢度，减少起毛及表面变形。

3. 性能指标

甲醛含量：< 75 ppm

折皱回复角：经向+纬向 270°

强力保持率：70%

平挺度：20次水洗后，DP级>3.5级

4. 适用范围

对织物的免烫整理，在具有浸轧、烘干、焙烘设备的印染厂内均可完成；对成衣的免烫整理，服装后整理设备要根据加工工艺而定。

四、提高染色织物湿摩擦牢度

1. 项目介绍

长期以来，直接、活性、酸性等水溶性染料的湿摩擦牢度常常因不能满足客户的要求而一直被人们所关注。尤其是纤维素纤维用活性染料染深浓色时，因为没有与纤维发生共价结合而未固着的染料量相当多，而使摩擦牢度成为老大难问题。虽然染后用固色剂固色，但是这些固色剂的固色效果均在一定程度的局限性，特别是对提高干湿摩擦色牢度不理想。为此，中纺化工专门研制开发生态环保型湿摩擦牢度提升剂，利用固色、成膜、交联、吸附、平滑等多种作用，并采用相应的工艺技术，来提高染色织物的湿摩擦牢度。

2. 技术指标

通常能使活性染料或硫化染料等处理的棉(麻)及其混纺织物的湿摩擦牢度提高1~2级，达到3级以上，甚至4级。另外该产品还具有优异的抗静电性能，同时该产品没有生理毒性，不会引起人体皮肤过敏或其它不良反应，属生态环保型产品。

3. 技术指标的检测方法

项目	检测方法(参照标准)
干摩擦牢度	GB/T 3920-1997 纺织品色牢度试验耐摩擦色牢度
湿摩擦牢度	GB/T 3920-1997 纺织品色牢度试验耐摩擦色牢度

[▲ Top](#)